Téma 2 Tvorba bohatstvi a makroekonomické vystupy

2.1 Makroekonomické modely narodniho hospodarstvi

Cilem makroekonomt je sledovat makroekonomicky vykon hospodafstvi a ptipadné
vhodn€ pouzit nastroje hospodarské politiky, které tento vykon pozitivné ovlivni.
K tvorbé¢ vystupu ekonomiky jsou potteba vyrobni faktory (prace, kapital, ptida).

Ve vykladu této problematiky nas bude zajimat kolob&éh produktii a diichodii mezi
jednotlivymi sektory narodniho hospodaistvi. Budeme rozliSovat mezi tzv. dvou, tfi a
Ctyfsektorovou ekonomikou.

Dvousektorova ekonomika

Predpoklad: existuji pouze dva sektory — sektor domécnosti a sektor firem. Obr. 1
zachycuje tzv. stacionarni model dvousektorové ekonomiky.

Obr. 1 Stacionarni model dvousektorové ekonomiky
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Domacnosti vlastni vyrobni faktory (prace, kapital, pida), které nabizeji na trhu
vyrobnich faktorti firmédm. Firmy za vyrobni faktory domacnostem plati tzv. dichody
plynouci z vyrobnich faktorti (mzda, zisk, Groky, renta). Firmy nabizeji na trhu vyrobkt
a sluzeb domacnostem své produkty. Produkty domdacnosti nakupuji za své diachody.
Jedna se o kolobéh, tudiz platby za vyrobky a sluzby se musi hodnotové rovnat
platbam za vyrobni faktory (dichodim).



Evoluéni model dvousektorové ekonomiky (Obr. 2) ukazuje, ze firmy se mohou
rozvijet (investovat) a Ze domacnosti nemuseji cely svlj dichod utratit (spotiebovat),
ale mohou jeho &ast uspotit. Uspory ukladaji do bank (finanéni trhy) a ziskavaji troky.
Firmy si od bank (finan¢nich trhit) mohou ptlij¢ovat kapital na investice. Za tyto ptjcky
plati Groky bankam.

Obr. 2 Evoluéni model dvousektorové ekonomiky
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Trisektorova ekonomika

Tretim sektorem je vladni sektor. Viz Obr. 3 (vS§imnéte si oznaceni jednotlivych
pojmi).

Obr. 3 Model tfisektorové ekonomiky
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Ve dousektorové ekonomice je mozné soucet veSkerych diichodli nazyvat béznym
diichodem. V tiisektorové ekonomice musime rozliSovat mezi béZnym dichodem a
disponibilnim dichodem. Divodem je existence dani, které ekonomické subjekty ze
svého bézného diichodu odvadéji do statniho rozpoctu. Vladda soucasné domacnostem
poskytuje rtizné socidlni davky (transferové platby), které jsou soucasti jejich
disponibilniho diichodu. Jinymi slovy, pokud od b&zného diichodu odecteme dan¢ a
priteme transferové platby, dostavame disponibilni diichod. Cast tohoto disponibilniho
diichodu domacnosti pouziji na nakup zbozi a sluzeb, tedy na spotiebu a ¢ast uspofi.
Vladni sektor se podili na ndkupu zboZi a sluzeb, které firmy nabizeji.

Ctyrsektorova ekonomika

Pokud domaéci firmy prodavaji své vyrobky a sluzby na zahrani¢nich trzich (export) a
soucasné na téchto trzich nakupuji (import), rozSifujeme naSe piedchozi tvahy o
existenci zahrani¢niho obchodu a hovoiime o oteviené¢ ekonomice. Platby za exporty
plynou od zahrani¢nich firem k doméacim firmém, platby za importy plynou od
domacich firem k firmdm zahrani¢nim.

Obr. 4 Model ctytfsektorové ekonomiky
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2.2 Makroekonomické agregaty — metody vypoctu hrubého domaciho produktu
Otazka: Jak se méri makroekonomické vystupy?

Rizné makroekonomické vystupy se méfi pomoci rliznym makroekonomickych
ukazatell. NejCastéji se pouzivd ukazatel hrubého domaciho produktu (GDP) —



Gross Domestic Product. Hruby domadci produkt je souhrn veSkeré findlni produkce
zbozi a sluzeb v penéznim vyjadfeni vyprodukované béhem jednoho roku na daném
uzemi resp. na tzemi daného statu.

GDP Ize vypocitat ttemi metodami — vyrobni, vydajovou a dichodovou metodou.

Vyrobni metoda méii GDP z hlediska jeho tvorby. Jedné se o soucet pfidanych hodnot
vSech vyrobcl, resp. vSech vyrobnich odvétvi. Pfidana hodnota je rozdil mezi celkovou
penézni hodnotou prodané produkce firmy a hodnotou spotiebovanych, resp.
zpracovanych meziproduktii a surovin.

Vydajova metoda vypoctu GDP piedstavuje soucet vSech agregatnich vydaja
veskerych ekonomickych subjektii. Lze zapsat:

GDP=C+1Is+G+NX

C — spotieba domdcnosti, resp. vydaje domacnosti na spotiebni statky a sluzby

Ig— hrubé investice soukromych firem, resp. hrubé soukromé investicni vydaje

G — vladni nakupy, resp. vydaje vlady na nakup zbozi a sluzeb

NX — &isty export jako rozdil exportu (X) a importu (M). Cisty export miZe nabyvat
kladnych i zapornych hodnot.

Hrubé investice se skladaji z Cistych investic (Iy) a obnovovacich (restitu¢nich
investic) (I). Cisté investice zvy3uji zasobu kapitalovych statktl (nakup dal§ich strojt
nad ptivodni trovenl). Obnovovaci investice se hodnotové pfiblizné rovnaji opotiebeni
fixnich kapitalovych statkli a jsou kryty amortizaci (a). Hrubé investice Ize zapsat:

IG=IN+IR=IN+11.

Hruby doméci produkt vypocitany vydajovou metodou je vyjadien v cenach zboZzi a
sluZeb. Tyto ceny v sobé obsahuji tzv. neptimé dan¢ (DPH, spotiebni dan).

Diichodova metoda vypoctu GDP ukazuje na rozdé€lni vyrobeného produktu. Jedna se
o soucet veskerych diichodd plynoucich z fungovéni vyrobnich faktord. Tyto dichody
ziskavaji vlastnici vyrobnich faktord, pro firmy jsou tyto ,,dichody* ndkladem, nebot’
se jedna o platby za sluzby vyrobnim faktoriim.

GDP=w+nii+tr+a+p+Te kdenii=ip—iy

w —mzdy a platy

nii — ¢isté ptijmy z uroki (rozdil mezi pfijatymi a vyplacenymi Groky)
r —renty (diichody z vlastnictvi pidy a nemovitosti)

a — amortizace

p — dichody ze sebezaméstnani a zisky

Te — neptimé dané

Hruby domaci produkt vypocitany dichodovou metodou je vyjadien v cenach
vyrobnich faktorti. Ceny vyrobnich faktorli vSak ,,neobsahuji* nepFimé dané. Aby se
vysledky obou metod vypoctu GDP rovnaly, je potieba u diichodové metody nepiimé
dané pripocitat.



2.3 Dalsi makroekonomické ukazatele

V této podkapitole jsou uvedeny dalS$i nejbéznéji pouzivané makroekonomické
ukazatele, které méti makroekonomicky vystup.

Ukol: Vyhledejte dalii zde neuvedené ukazatele makroekonomického vystupu.

Cisty domaci produkt (NDP) — Net Domestic Product - je sniZen oproti hrubému
domécimu produktu o hodnotu obnovovacich investic. Cisty domaci produkt tedy
obsahuje jen to zbozi a sluzby, které byly v daném roce vyrobeny ,,jakoby nove®, tedy
neobsahuje to zbozi a sluzby, které byly v daném roce sice vyrobeny, ale pouzity
,»pouze* na obnovu ¢i nahrazeni opotiebovaného kapitalu.

NDP=C+Iy+G+NX=w+nii+r+p+Te
NDP =GDP - Iz = GDP —a.

Hruby narodni diichod (GNI) — Gross National Income — (dfive byl pouzivan ukazatel
hruby narodni produkt (GNP)) piedstavuje v penézich vyjadienou sumu findlni
produkce vytvofenou vyrobnimi Ciniteli ve vlastnictvi obanli dané zemé, bez ohledu
na misto pisobeni téchto vyrobnich faktorii (doma ¢i v zahranici).

GNI = GNP = GDP + NPI

NPI — cisty pifijem domdcich ekonomickych subjektd z majetku nebo podnikani
v zahrani¢i.

Narodni dichod (NI) - National Income - piedstavuje souhrn veskerych dichodt pred
zdanénim, které plynou vlastnikiim vyrobnich faktora pfi jejich uziti ve vyrobé.

NI=w+nii+r+p

Osobni diichod (PY) — Personél Income - lze vypocitat, pokud z narodniho dichodu
odecteme nerozdélené zisky korporaci, dail ze ziskll firem a pfispévky na socidlni a
zdravotni pojisténi a navic pfi¢teme transferové platby.

Disponibilni dichod je dichod, se kterym mohou disponovat ekonomické subjekty.
Lze ho vypocitat z osobniho diichodu odectenim dani z pfijmd.
Predpoklad: vSechny zisky korporaci jsou rozdéleny a amortizace je nulova, pak:

YD=GDP-TA+TR=Y—-TA+ TR

TA — celkovy objem dani a socialniho a zdravotniho pojisténi
TR — transferové platby

Poznamky

Makroekonomové by byli radi, kdyby v ekonomice byly vyuzivany vSechny vyrobni
kapacity, resp. vyrobni faktory. Pak by byl vyroben produkt, ktery se nazyva
potencialni produktu. Skutecné vyrobeny produkt se od potencialni produktu v reélné
ekonomice velmi Casto lisi, predevs§im v kratkém obdobi.



Pro potifeby srovnavani vyvoje domaci ekonomiky se zahrani¢nimi ekonomikami je
vhodnym ukazatelem hruby domaci produkt na obyvatele a vyjadieny v néjaké,
nejlépe ,,svetove meéne, napt. v americkych dolarech.

Pro potieby srovnavani vyvoje GDP v nékolika za sebou nasledujicich letech je
tieba odliSovat prifiny ristu produktu. Zda se jednd skute¢né o rist mnoZstvi
vyrobeného fyzického produktu, nebo jen rist cen, resp. cenové hladiny.

Cenova hladina vyjadifuje agregatni Grovenl cen a je vyjadiovana pomoci cenovych
indexd.

Index spotrebitelskych cen (CPI) — Consumer Price Index - zahrnuje ceny spotfebniho
zbozi a sluzeb. Odhaduje vySi cenové hladiny na zaklad€ tzv. spotfebniho koSe,
souboru komodit obsahujiciho spottebni statky typické domécnosti. Vypocita se:

CPI = M.loo

ZR) ’ Qo
P, — cena vybrané komodity spotfebniho koSe v roce, ve kterém je cenova hladina
zjiStovana,
Qy — vaha, jakou ma uvedend komodita ve spotiebnim kosi,
Py — cena stejné komodity v roce zdkladnim, tzv. vroce, kdy byla sestavena nebo
aktualizovana struktura spotfebniho kose.

Deflator GDP (implicitni cenovy deflator — Implicit Price deflator — IPD)
zaznamenava ceny veSkerého zbozi a sluzeb vyrobeného v dané¢ ekonomice. Deflator
vyjadiuje podil nominalniho a realného produktu. Vypocita se:

> R0, rGDP,
Nominalni produkt je vyjadien v béZnych cenach aktualnich ve sledovaném roce .
Realny produkt je vyjadien ve stalych cenach, tj. v cenach roku, ktery je zvolen jako
zékladni rok (ve vzorci veliCiny s indexem 0). Realny produkt je tedy ukazatel, ktery je
o€istén o vliv ristu cenové hladiny.
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V makroekonomii béZzné odliSujeme fadu realnych a nomindlnich veli¢in. Naptiklad:
nominalni a redlna mzda, nominalni a realnd Grokovd mira, tempo ristu realné¢ho a
nominalniho produktu, atd.
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